

即時發佈

香港醫學專科學院 賽馬會醫學教育發展中心成立典禮

(2024 年 11 月 27 日，香港) 香港醫學專科學院 (醫專) 早前獲香港賽馬會慈善信託基金審批撥捐 4,960 萬港元，成立「賽馬會醫學教育發展中心」(JCIMED)，並支持為期五年的培訓項目。中心於 2024 年 11 月 1 日正式成立，以加強推動大學本科以上程度的醫學教育發展。

醫專於今日 (2024 年 11 月 27 日) 舉行賽馬會醫學教育發展中心的成立典禮。是次典禮的主禮嘉賓包括：香港賽馬會慈善事務部主管 (豐盛耆年及長者服務、健康社區) 陳載英女士、香港醫學專科學院主席梁嘉傑教授、香港醫學專科學院副主席 (教育及考試事務) 李錦滔教授，以及賽馬會醫學教育發展中心榮譽總監鄭振邦醫生。這些嘉賓的出席不僅彰顯了對醫學教育發展的重視，也顯示了各界對於提升醫學教育質量的共同願景。

醫專一直致力於推動大學本科以上程度之醫學教育和延續醫學教育的發展。醫專在 2023 年慶祝成立 30 周年之際，於去年年初與本地兩間醫學院舉辦三方醫學教育會議，及後舉行了教育及培訓策略規劃集思會，並於 2023 年 9 月發表了《2023 年香港醫學專科學院大學本科以上程度之醫學教育立場書》([link](#))，這份文件印證了醫專堅定不移地致力於通過抓住新機遇和適應專業變革來加強醫學教育的決心。該立場書提出了十項主要建議，包括推進專科培訓、實施能力為本的醫學教育 (CBME)、促進終身學習、革新延續醫學教育、提高教學技能和實施質量保證等，這些建議旨在全面提升醫學教育的質量和效果。

「立場書」的建議亦是設立賽馬會教育發展中心的藍本，旨在提升香港的醫學教育和專科培訓水平，專注於建構醫學教育的能力並提升質量，從而更好地滿足社會對醫療專業人才的需求。中心根據「立場書」的建議，訂出以下四大新方向：

1. 能力為本醫學教育 (CBME)：著重讓專科培訓的導師及學員掌握在工作間持續評估的原則和技巧，提供有效實施的專業知識和資源，確保醫學教育的質量和效果。

能力為本的模式強調掌握特定能力而非完成固定時間的培訓，融合了持續評估和反饋，這種持續評估為學員提供及時的進展和改進意見，促進持續學習和發展。

2. 師資培訓：提升教學技能，培養醫學教育持續改進的文化，促進導師之間的經驗交流和專業發展。
3. 延續醫學教育/持續專業發展（CME/CPD）：實踐現代化醫療專業人員終身學習的方法，確保醫療人員能夠持續更新其專業知識和技能。
4. 質量保證：實施健全的系統以維持醫學教育的高標準，確保所有培訓課程和活動都符合高水平的準則。

早於 2013 年，香港賽馬會慈善信託基金審批撥捐超過 5,300 萬港元成立「香港賽馬會創新醫學模擬培訓中心」，讓本地醫護人員及醫科學生透過各項情境訓練、模擬手術操作，提升醫療技術水平和質素，為逾 3 萬名醫護人員提供模擬培訓。是次香港賽馬會慈善信託基金再次撥捐 4,960 萬翻新現有中心的設施，並改名為「賽馬會醫學教育發展中心」（JCIMED）。因應醫療科技發展，JCIMED 亦引入擴展實境（XR）、人工智能（AI）和其他創新技術，為學員提供更全面和互動的學習體驗，預計培訓超過 4,800 名醫生，作診斷、評估、分析病人數據等。JCIMED 將開發培訓課程，實踐 CBME、師資培訓和現代 CME/CPD，加強醫學教育的研究和創新教學方法，旨在促進本地醫學教育和專科培訓，提升本地以至大灣區的整體醫療服務質量。

香港賽馬會慈善事務部主管（豐盛耆年及長者服務、健康社區）陳載英女士表示：「隨著時代變遷和科技進步，培訓所用的設備都需要更新，以追上醫護服務的發展和社會步伐。相信賽馬會醫學教育發展中心的成立和相關的培訓計劃有助回應社會對專科培訓越來越大的需求，進一步提升本港醫療服務的質素，並透過加強與內地的交流，提升本港以至大灣區醫護人員的專業水平。」

JCIMED 將依循以下理念，更完善地推進醫學教育和培訓的工作：

- 能力提升：JCIMED 將在大學本科以上程度之醫學教育中擔當更廣泛的角色，涵蓋模擬訓練以外的各個醫療領域，並提供多元化的學習機會。
- 技術整合：於醫學教育中納入和應用尖端技術，如擴展實境和人工智能，以提升學習效果和學習者的參與度。
- 全面的考量：JCIMED 將更有效地解決醫學教育中已識別的能力建設需求，並針對不同學科的需求提供相應的解決方案。
- 與全球趨勢保持一致：因應世界變化和需求而作出適當轉型，確保香港的醫學教育系統保持競爭力，並與國際最佳實踐保持一致，這對於提升香港醫療專業的國際地位至關重要。

醫專主席梁嘉傑教授總括地說：「賽馬會醫學教育發展中心標誌着醫專在醫學教育上的一個新里程碑，將肩負更廣泛的任務，推展更全面的大學本科以上程度之醫學教育。這不僅是對醫學教育質量的提升，更是對未來醫療專業人才培養的全新承諾，將為香港及大灣區的醫療健康事業發展注入新的活力。」

圖片說明 Photo Captions

Photo 1



四位主禮嘉賓：香港賽馬會慈善事務部主管（豐盛耆年及長者服務、健康社區）陳載英女士（左二）、香港醫學專科學院主席梁嘉傑教授（右二）、香港醫學專科學院副主席（教育及考試事務）李錦滔教授（左一），及賽馬會醫學教育發展中心榮譽總監鄭振邦醫生（右一）出席賽馬會醫學教育發展中心成立典禮。

4 Officiating Guests: Ms. Imelda Chan, Head of Charities (Positive Ageing & Elderly Care, and Healthy Community) of The Hong Kong Jockey Club (2nd from left), Prof. Gilberto Leung, President of the HKAM (2nd from right), Prof. Philip Li, Vice-President (Education and Examinations) of the HKAM (1st from left), and Dr. Benny Cheng, Honorary Director of the JCIMED (1st from right) attended inauguration ceremony of JCIMED.

Photo 2



陳載英女士表示相信賽馬會醫學教育發展中心的成立和相關的培訓計劃有助回應社會對專科培訓越來越大的需求，進一步提升本港醫療服務的質素，並透過加強與內地的交流，提升本港以至大灣區醫護人員的專業水平

Ms. Imelda Chan said the establishment of the JCIMED and its related training programs will help respond to the growing demand for specialist training, further enhance the quality of healthcare services in Hong Kong, and enhance the professionalism of healthcare professionals in Hong Kong and the Greater Bay Area through enhanced exchanges with the Mainland.

Photo 3



梁嘉傑教授表示賽馬會醫學教育發展中心標誌着醫專在醫學教育上的一個新里程碑，將肩負更廣泛的任務，推展更全面的大學本科以上程度之醫學教育。

Prof. Gilberto Leung said the JCIMED marks a new milestone in medical education for the Academy, which will shoulder a broader mandate to promote a more holistic postgraduate medical education.

Photo 4



鄭振邦醫生介紹賽馬會醫學教育發展中心未來工作和發展。
Dr. Benny Cheng introduced the future work and development of JCIMED.

Photo 5



眾嘉賓在賽馬會醫學教育發展中心成立典禮上合照，以標誌醫專在醫學教育上的一個新里程碑。

The guests took a group photo at the JCIMED Inauguration Ceremony marks a new milestone in medical education for the Academy.

高清圖片可[按此](#)下載。

如有查詢，請聯絡：

香港醫學專科學院

靈智顧問公司 談誦言 (Allyson Tam)

電話：9169 3479

電郵：seniortamalison@gmail.com